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Niederschrift 
 

über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch 
(WISCH/GV/02/2023) vom 06.06.2023 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Nils Alpen  
Herr Marco Brüderlein  
Herr Mirko Hecht  
Herr Klaus Jans  
Frau Rebecca Jonsson  
Herr Ralph Reichmuth  
Frau Verena Sapia  
Herr Claus-Michael Schmidt  
Frau Anke Sinjen  

Protokollführer/in 
Herr Frank Fassmann  
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:01 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Wisch, Am Kaiserberg 1a, Multifunktionsraum 

ehem. Grundschule Krokau 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 

und bürgerliche Mitglieder 
 

   
 3.   Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeinde-

vertretung 
 

   
 4.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 5.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 

   
 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
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 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-
vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 

 

   
 8.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 9.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß 

Hauptsatzung 
 

   
 9.1.   Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen)  
   
 9.2.   Kultur- und Sozialausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen, 2 

bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 9.3.   Bau-, Wege- und Umweltausschuss (3 Gemeindevertre-

ter/Innen, 2 bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 10.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 11.   Wahl von zwei weiteren Vertreterinnen / Vertretern und de-

ren Stellvertreterinnen / Stellvertreter für den Zweckverband 
Am Sandberg 

 

   
 12.   Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 13.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 

WISCH/BV/063/2023 

   
 14.   Einwohnerfragestunde  
   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen und 

bürgerliche Mitglieder 
 
Frau Sapia und Herr Jans verabschieden die ausscheidenden bürgerlichen Mitglieder und 
Gemeindevertreter Frau Hannelore Hank, Herr Dr. Matthias Schiller, Frau Waltraud Schabel, 
Frau Sabine Wiener, Herr Arne Articus-Roth und Herr Günther Kruse. Sie danken für das 
ehrenamtliche Engagement, den Einsatz für ihre Gemeinde und verabschieden sie mit der 
Übergabe von Präsenten. 
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TO-Punkt  3: Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Als dienstältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Frau Rebecca Jonsson festgestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Für die UWW-Fraktion teilt Herr Marco Brüderlein mit, dass Frau Rebecca Jonsson die Vor-
sitzende ist und Herr Marco Brüderlein ihr Stellvertreter. Weitere Mitglieder sind Frau Verena 
Sapia, Frau Anke Sinjen, Herr Nils Alpen und Herr Ralph Reichmuth. 
 
Für die SPD-Fraktion teilt Herr Klaus Jans mit, dass er Vorsitzender ist und Herr Mirko Hecht 
sein Stellvertreter. Herr Claus-Michael Schmidt ist 2. stellvertrendtender Fraktionsvorsitzen-
der. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Herr Brüderlein schlägt Frau Sapia vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl 
wird nicht beantragt. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Frau Verena Sapia wird zur Bürgermeisterin der Gemeinde Wisch gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ernennt Frau Jonsson Frau Sapia, übergibt ihr die Ernennungsurkunde und 
nimmt ihr den erforderlichen Amtseid ab. 
 
Frau Sapia bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und wünscht sich eine gute 
Zusammenarbeit. 
 
TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Herr Jans schlägt Herrn Mirko Hecht vor. Weiterer Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl 
wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
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Herr Mirko Hecht wird zum 1. Stellv. Bürgermeister der Gemeinde Wisch gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ernennt Frau Bürgermeisterin Sapia Herrn Hecht zum 1. Stellv. Bürgermeister 
und nimmt ihm den erforderlichen Amtseid ab. 
 
TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Frau Jonsson schlägt Herrn Nils Alpen vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime 
Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Nils Alpen wird zum 2. Stellv. Bürgermeister gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ernennt Frau Bürgermeisterin Sapia Herrn Alpen zum 1. Stellv. Bürgermeister 
und nimmt ihm den erforderlichen Amtseid ab. 
 
 
TO-Punkt  8: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Frau Bürgermeisterin Sapia verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
per Handschlag gem. § 33 Abs. 5 GO zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Obliegenheiten und 
führt sie in ihr Amt ein. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß Hauptsatzung 
 
 
 
TO-Punkt  9.1: Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertreter ergeben sich folgende Vorschläge: 
 
Klaus Jans, SPD  Vorsitzender 
Rebecca Jonsson, UWW 
Marco Brüderlein, UWW 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
 
Es ergeht folgendes 
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Wahlergebnis: 
 
Klaus Jans, SPD  Vorsitzender 
Rebecca Jonsson, UWW 
Marco Brüderlein, UWW 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9.2: Kultur- und Sozialausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen, 2 bürger-

liche Mitglieder) 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung ergeben sich folgende Vorschläge: 
 
Anke Sinjen, UWW   Vorsitzende 
Marco Brüderlein, UWW 
Mirko Hecht, SPD 
Franziska Naleschinski  bürgerliches Mitglied 
Günter Kruse    bürgerliches Mitglied 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Anke Sinjen, UWW   Vorsitzende 
Marco Brüderlein, UWW 
Mirko Hecht, SPD 
Franziska Naleschinski  bürgerliches Mitglied 
Günter Kruse    bürgerliches Mitglied 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9.3: Bau-, Wege- und Umweltausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen, 2 

bürgerliche Mitglieder) 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung ergeben sich folgende Vorschläge: 
 
Ralph Reichmuth, UWW   Vorsitzender 
Nils Alpen, UWW 
Claus-Michael Schmidt, SPD 
Dr. Matthias Schiller    bürgerliches Mitglied 
Volker Luttermann    bürgerliches Mitglied 
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Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Ralph Reichmuth, UWW   Vorsitzender 
Nils Alpen, UWW 
Claus-Michael Schmidt, SPD 
Dr. Matthias Schiller    bürgerliches Mitglied 
Volker Luttermann    bürgerliches Mitglied 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird Herr Mirko Hecht vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Mirko Hecht wird zum stellv. Mitglied für den Amtsausschuss gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl von zwei weiteren Vertreterinnen / Vertretern und deren Stell-

vertreterinnen / Stellvertreter für den Zweckverband Am Sandberg 
 
Für die Verbandsversammlung des Zweckverbands am Sandberg sind neben den gesetzten 
Mitgliedern, Frau Sapia als Bürgermeisterin und Herr Hecht als 1. Stellv. Bürgermeister und 
Vertretung für Frau Sapia, zwei weitere Mitglieder und ihre persönlichen Vertretungen zu 
wählen. 
Aus der Gemeindevertretung ergeben sich folgende Vorschläge: 
 
Ralph Reichmuth, UWW 
Anke Sinjen, UWW   Vertretung 
 
Claus-Michael Schmidt, SPD 
Klaus Jans, SPD   Vertretung 
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Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Ralph Reichmuth, UWW 
Anke Sinjen, UWW   Vertretung 
 
Claus-Michael Schmidt, SPD 
Klaus Jans, SPD   Vertretung 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung ergeben sich folgende Vorschläge: 
 
Nils Alpen, UWW 
Anke Sinjen, UWW 
Claus-Michael Schmidt, SPD 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt wird. 
 
Es ergeht folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Nils Alpen, UWW 
Anke Sinjen, UWW 
Claus-Michael Schmidt, SPD 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: WISCH/BV/063/2023 

 
In diesem Jahr stehen wieder die Schöffenwahlen an. Die Amtsperiode läuft von 2024 bis 
2028. 
 
Die Gemeinden sind gehalten, für das Amtsgericht Vorschlagslisten durch entsprechenden 
Beschluss spätestens bis zum 01.08.2023 aufzustellen. 
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Der Direktor des Amtsgerichts Plön hat die Zahl der von den Gemeinden für die Schöffen-
wahl vorzuschlagenden Personen festgesetzt. Für die Gemeinde Wisch ist dies 1 Person. Es 
liegt eine Bewerbung für dieses Amt vor. 
 
Für die Aufnahme in die Vorschlagsliste ist die Zustimmung von zwei Dritteln der anwesen-
den Mitglieder der Gemeindevertretung, mindestens jedoch der Hälfte der gesetzlichen Zahl 
der Mitglieder der Gemeindevertretung erforderlich. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Wisch schlägt für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2024 bis 2028 fol-
gende Person vor: Ralf Gerhardt 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Anwohner fragt an, warum der Imbiss Heidkate geschlossen ist. 
Die Vorsitzende verweist darauf, dass es eine unternehmerische Entscheidung des Betrei-
bers ist. Seitens der Gemeinde, des Amtes oder des Kreises wurde keine Schließung ange-
ordnet. 
 
 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Vorsitzende gibt noch folgende Termine bekannt: 
 
Das Dorffest wird am 15.07.2023 stattfinden. 
 
Die DLRG Station ist ab dem 01.07.2023 besetzt. 
 
Es wird eine öffentliche Einwohnerfragestunde im September angeboten. 
 
Ende der Sitzung um 20:01 Uhr 
 

  gesehen: 

   

Sapia Fassmann Sönke Körber 

- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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